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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PLENÁRIO DA ARE 

DE 13 DE MARÇO DE 2023 

A Mesa do Plenário da ARE agendou para o dia 13 do mês de março de 2023, pelas 21h, no 

Student’s Hub (Antiga Faculdade de Medicina da Universidade de Coimbra, POLO I), uma 

reunião ordinária do Plenário da ARE, com a seguinte Ordem de Trabalhos:  

1. Continuação da Ordem de Trabalhos do Plenário Ordinário anterior: 

a. Discussão e votação de nova metodologia de discussão de Revisão dos 

Estatutos; 

b. Outros assuntos (máximo de 30 minutos). 

2. Informações; 

3. Aprovação da ata e do documento resumo de deliberações referente ao Plenário 

de 06 de março de 2023; 

4. Apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada da Queima das Fitas; 

5. Apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada do Regulamento 

Geral de Proteção de Dados; 

6. Outros assuntos. 

A presente ata é lavrada segundo o artigo 19.º do Regimento Interno da ARE, onde é 

referido que “Das reuniões do Plenário da ARE é sempre lavrada ata, o mais possível 

discriminada e completa acerca dos acontecimentos e intervenções que nelas ocorrem” e que 

“A cada ata é anexado um resumo das deliberações tomadas na reunião (...)”. 

Os anexos à presente ata são: 

• Anexo 1 – Resumo das deliberações tomadas na reunião; 

• Anexo 2 – Relatório Final da Comissão Especializada da Queima das Fitas; 

• Anexo 3 - Relatório Final da Comissão Especializada do Regulamento Geral de 

Proteção de Dados. 

Na reunião estiveram presentes 27 elementos da presente Assembleia de Revisão de 

Estatutos em funções, os membros Ana Catarina Chen Wang, André Cosme Mota Ribeiro, 

Armando Manuel Machado Remondes, Beatriz Margarida Oliveira Bernardo, Beatriz Marques 

Mendes, Beatriz Rodrigues Ribeiro, Carlos Alberto Morgado dos Santos, César Filipe Torres de 

Sousa, Daniel Tadeu dos Santos Sousa Mendes, Disa Alexandra Queiroz Palma, Emanuel 
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Fernandes Nogueira, Filipe Nuno Carvalho Rosa, Gonçalo Alexandre Leandro Santos, Gonçalo 

Cardoso Simões, Gustavo Pedro Honório Nunes, João André Dias Craveiro, João Emanuel Batista 

Bento, João Miguel Almeida Santana, João Pedro Carvalho Caseiro, Lúcia Daniela Pinto Parente, 

Luís António Alves Almeida, Luís Fernando Gonçalves Carvalho, Mariana Madeira Alexandre, 

Paulo Jorge Nogueira Ramos, Pedro Miguel Mendes Monteiro, Rafael Almeida Alves, Rodrigo 

André Sousa Marques, Samuel Ramos Fernandes e Tomás Nunes Amaral Rodrigues Craveiro.  

Os membros Alice Nobre da Conceição, Daniel Seco Gonçalves Aragão da Silva e Roberto 

Filipe Louro Geraldes não estiveram presentes na reunião plenária, tendo apresentado 

justificação de falta. O membro David Calaxa Fernandes não esteve presente nem justificou a 

sua falta. 

O Presidente da ARE/AAC, Daniel Tadeu, fez a primeira chamada às 21h16m e, estando 

reunido o quórum de 50%, com 22 membros presentes, deu início à ordem de trabalhos. Começa 

por informar que Tomás Craveiro se encontra a estagiar em Aveiro e, como tal, solicitou a 

participação no Plenário à distância. Avança para a votação deste pedido, através da 

plataforma Mentimeter. 

Daniel Tadeu realça que já decorreu bastante tempo para se processar a votação, não tendo 

ainda votado todos os elementos do Plenário. Desta forma, irá considerar o número de votos 

em falta como sendo abstenções. 

Votação: O membro Tomás Craveiro pode participar à distância? 

a) 5 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 17 votos a favor. 

A participação de Tomás Craveiro à distância foi aprovada. 

Nota: Gustavo Nunes e Luís Carvalho entram no Plenário às 21h23m. 

Rodrigo Marques, que se encontra via remota também, indica que teve uma consulta em 

Oliveira do Hospital, a sua terra natal. Caso se tivesse deslocado para Coimbra após a mesma, 

não conseguiria chegar a tempo do Plenário, pelo que solicita autorização para participar no 

mesmo à distância. 
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Daniel Tadeu avança para a votação da participação de Rodrigo Marques no Plenário, à 

distância, através da plataforma Mentimeter. 

Após voltar a haver um período de votação demorado, Daniel Tadeu realça que o número 

de elementos que não votarem irão ser considerados na abstenção. 

João Bento pede para intervir para realçar que, sendo esta uma votação onde são requeridos 

2/3 de votos favoráveis, as pessoas que não votarem irão prejudicar a votação, injustamente. 

Votação: O membro Rodrigo Marques pode participar à distância? 

a) 4 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 21 votos a favor. 

A participação de Rodrigo Marques à distância foi aprovada. 

 

Ponto 1 – Continuação da Ordem de Trabalhos do Plenário Ordinário anterior 

Ponto 1. a) - Discussão e votação de nova metodologia de discussão de Revisão dos 

Estatutos 

Daniel Tadeu pede a João Bento que prossiga a apresentação da calendarização que tinha 

iniciado no Plenário anterior. 

João Bento questiona se não se deve prosseguir antes a discussão sobre proposta de João 

Santana, que tinha ficado em suspenso. 

João Santana pede que se salte esta proposta pois a mesma está ainda a ser trabalhada. 

João Bento partilha o ecrã para apresentar todo o excel de calendarização, que se anexa a 

esta ata. Explica que a calendarização apresentada decorre do que já havia sido apresentado 

em novembro, bem como aquilo que foi falado no último Plenário. Calculou um número de 

Plenários previstos mínimo e máximos para cada assunto. Realça que, para cada tema, não é 

dada uma margem muito grande exemplificando o tema “Logo” em que é previsto um mínimo 

de 0 e um máximo de 1 Plenário para este tema. Calculou a média entre o valor mínimo e 

máximo previsto e, com esse dado, distribuiu os temas pelos diversos meses, consoante o 
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número de Plenários Ordinários previstos para cada um. Salienta que, assumindo o valor 

máximo, ao invés do valor médio, não há tempo suficiente para discutir todos os temas. Com o 

valor médio, toda a discussão irá estar finalizada apenas em março de 2024. Assim, propõe, 

para guia da mesa, que existam Plenários Extraordinários sempre que a calendarização se desvie 

da média prevista. No que diz respeito aos Regulamentos, indica ter dado uma estimativa de 

um mês para os discutir, salientando que tal só será possível se estes vierem trabalhados e 

consultados por todos, prontos a votar, cabendo apenas ao Plenário fazer meras apreciações e 

melhorias. Sugere que, à medida que é discutido um tema, seja logo definido se a ARE pretende, 

ou não, criar um Regulamento. 

César Sousa diz que não entendeu. Indica que caso seja discutido o conteúdo em Plenário, 

se poderá posteriormente extrair a informação e colocá-la em regulamentos. 

João Bento indica que partiu do pressuposto oposto, uma vez que considera que não é 

possível discutir de raiz em Plenário o detalhe que é suposto um regulamento ter. Assim, acha 

que a discussão do conteúdo dos regulamentos deve ser fora da discussão dos temas. Continua 

a apresentação indicando que, depois da discussão dos Regulamentos, segue-se a Discussão 

Pública. Apesar do Regimento apenas prever um valor mínimo de 15 dias para este ato, prevê 

o seu início antes da Queima das Fitas 2024 e, assim, consegue-se cerca de 45 dias para tal. 

Após isso, segue-se mais 45 dias para a discussão final interna dentro da ARE. 

Daniel Tadeu questiona se há mais dúvidas e esclarece que isto é uma apresentação, não 

carecendo de votação. 

Paulo Nogueira Ramos sublinha a importância da existência de Plenários Extraordinários 

sempre que há desvios perante o que é planeado, considerando que tal será um 

autocondicionamento à própria Assembleia para esta corrigir logo o problema quando ele 

começa a aparecer. 

Daniel Tadeu volta a questionar João Santana sobre qual é a proposta final relativa à 

distribuição dos artigos por temas. 

João Santana diz que está a analisar, dentro da sua lista, sobre quem é que poderá fazer 

isso e julga poder trazer algo preparado no Plenário seguinte. 

Daniel Tadeu questiona se mais alguém tem alguma coisa a perguntar sobre este assunto. 

Nota: André Ribeiro e Carlos Santos entram às 21h38m no Plenário. 
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Daniel Tadeu indica que estes poderão entrar sem problema. 

Paulo Nogueira Ramos indica que a presença dos dois elementos terá de ser votada, 

conforme previsto no Regimento Interno, uma vez que entraram 30 minutos depois da hora 

marcada. 

André Ribeiro indica que apenas saiu das aulas às 20h e, entre ir a casa jantar, acabou por 

se atrasar. 

Carlos Santos indica que não recebeu a convocatória e que pensava que a reunião tinha 

início apenas às 21h30m. 

Daniel Tadeu avança para as votações da participação dos dois elementos referidos através 

da plataforma Mentimeter. 

Votação: O membro Carlos Santos pode participar na reunião? 

a) 3 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 23 votos a favor. 

A participação de Carlos Santos no Plenário foi aprovada. 

Votação: O membro André Ribeiro pode participar na reunião? 

a) 6 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 21 votos a favor. 

A participação de André Ribeiro no Plenário foi aprovada. 

Daniel Tadeu diz a Carlos Santos que irá tentar ver o que se passa com a mailing list e 

informa que na semana seguinte irá ocorrer um Plenário Extraordinário pelo que haverá Plenário 

na segunda e na quarta-feira. 

Emanuel Nogueira questiona o motivo de tal Plenário. 

Daniel Tadeu indica que tal já foi discutido em Plenário anterior e se deve à apresentação 

da Comissão Especializada de Órgãos de Fiscalização. 
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Não havendo mais assuntos, Daniel Tadeu dá este tópico por finalizado. 

 

Ponto 1. b) – Outros assuntos 

Beatriz Ribeiro indica que a intervenção que vai fazer estava prevista para duas semanas 

antes, mas não teve oportunidade por não ter havido “outros assuntos” nos Plenários 

anteriores. Pretende questionar se as gravações das reuniões, justificações de faltas, etc, 

constam da Drive, uma vez que a última atualização era de 7 de novembro. 

Daniel Tadeu indica que as alterações já se encontram todas na pasta Geral -> Ficheiros -> 

Plenários. 

Nota: Gonçalo Simões entra às 21h50m no Plenário. 

Gonçalo Simões indica que apenas chegou naquele momento por ter saído tarde do estágio. 

Votação: O membro Gonçalo Simões pode participar na reunião? 

a) 2 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 26 votos a favor. 

A participação de Gonçalo Simões no Plenário foi aprovada. 

Prosseguindo o tópico em curso, Beatriz Ribeiro pede desculpas, mas pede que haja uma 

melhor organização dos documentos doravante. 

Daniel Tadeu concorda e diz que, a partir de agora, as pastas serão atualizadas Plenário a 

Plenário. 

Não havendo mais assuntos, Daniel Tadeu dá este tópico por finalizado. 

 

Ponto 2 – Informações 
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Daniel Tadeu observa que Rodrigo Marques não tem câmara ligada e não responde, 

realçando que tal não pode acontecer. Informa que Alice Nobre Conceição apresentou 

justificação de faltas para a presente reunião. 

Paulo Nogueira Ramos gostava de saber se haverá alguma solução diferente daquela que se 

tem vindo a vivenciar. Nas últimas semanas, a justificação de falta de Alice Conceição é sempre 

a mesma, sendo copiada de umas semanas para outras. Realça que se está a adiar o inadiável 

e que se poderia adotar um outro modelo, semelhante ao de Ricardo Sacadura, pois a ARE não 

é uma prioridade de Alice Conceição e com isto está-se a impedir outra pessoa de tomar posse. 

Questiona se existe alguma novidade sobre este assunto e pede recurso à justificação 

apresentada para que tal possa ir a votação. 

João Santana indica que, na última semana, não conseguiu falar com Alice Conceição. 

César Sousa pergunta ao Presidente da ARE qual a sua decisão sobre a justificação de falta. 

Daniel Tadeu responde que, à semelhança do que fez no passado, aceitou a justificação de 

falta. Aproveita para questionar se Rodrigo Marques está de volta, verificando-se que o mesmo 

se ausentou para ir ao WC. 

Votação: Aceitar a justificação de falta de Alice Conceição? 

a) 8 abstenções; 

b) 7 votos contra; 

c) 13 votos a favor. 

A justificação de falta de Alice Conceição foi aprovada. 

Atendendo ao resultado da votação, Daniel Tadeu questiona se a falta pode ser, ou não, 

justificada, pois a votação é feita por 2/3 dos presentes. 

João Bento indica que se está a votar aceitar, ou não, a justificação de faltas de Alice 

Conceição, estando ela aceite de início e havendo agora um pedido de recurso em cima da 

mesa, a ser aprovado por maioria simples. 

Emanuel Nogueira lê o Regimento, indicando que o Presidente o deveria saber, salientando 

que os pedidos de recurso às faltas são feitos por maioria simples. 
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Daniel Tadeu agradece o esclarecimento e considera que a falta de Alice Conceição se 

encontra justificada. 

César Sousa considera, na qualidade de membro que já levantou este tópico nos Plenários 

anteriores, que a ARE decidiu ter aqui uma pessoa com a qual sabe não poder contar e que tal 

é preocupante. A partir do momento em que a pessoa sabe que não pode ajudar e estar 

presente, deveria demitir-se para dar lugar a uma pessoa que possa ajudar, ainda para mais 

numa altura onde a falta de mão de obra é notória. 

Paulo Nogueira Ramos refere que, como é do conhecimento da maioria, após o próximo 

Plenário, irá demitir-se. Realça que poderia, ao invés de se demitir, faltar por 10 Plenários 

seguidos e, no final das 10 faltas, saia. Ainda podia chegar ao final e pedir uma suspensão de 

mandato. Todos estes mecanismos foram criados de acordo com o princípio da boa-fé com a 

finalidade de criar condições aos membros para poderem participar nos Plenários. Não consegue 

compreender como é que, de uma semana para a outra sem resposta, esta questão continua 

em cima da mesa. 

Daniel Tadeu diz que irá aceitar sempre as faltas, de acordo com os termos do Regimento. 

Agradece as intervenções, mas considera que se deve prosseguir. 

Nota: Segue-se um período de discussões cruzadas sem que tenha havido lugar a inscrição para 

as mesmas. 

Pedro Monteiro diz ter estado a analisar o Regimento e que, de acordo com o artigo 40º, 

todas as votações são por maioria simples, excetuando alguns casos. O caso da justificação de 

faltas não é contemplado, pelo que a atual votação é feita por maioria simples. 

João Bento pede atenção para o que vai dizer sobre o Microsoft Teams Classic: dado o 

encerramento desta versão por parte da Microsoft, foram analisadas por si, Daniel Tadeu e 

Paulo Nogueira Ramos várias soluções alternativas tais como o Microsoft Teams Pessoal, o Slack 

e o Discord. Todas elas, nas suas versões gratuitas não incluíam os requisitos necessários: num 

só local conversação, reuniões ilimitadas, gestão de drive e interligação com aplicações de 

terceiros. Assim, foi decidido que se vai migrar para o Microsoft Teams Profissional da UC. Diz 

que não irá perder tempo em Plenário a explicar o que terá de ser feito, sendo depois enviado 

um email a explicar todos os passos a tomar. Realça que, para quem é estudante da UC, não 

haverá cuidados de maior a ter, mas que para quem foi estudante no passado e já não o é, 

poderão haver acessos removidos no futuro. Indica também que se irá avançar com um pedido 

para a AAC aderir ao Microsoft Teams Profissional enquanto entidade sem fins lucrativos, mas, 
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no entanto, tal não é rápido, pelo que a migração para este possível Teams não é fazível no 

prazo pretendido. Finaliza realçando que todos deverão organizar as Drives das suas comissões 

e que tudo será migrado. No entanto, as conversas não serão mantidas. As conversas pessoais 

e respetivos ficheiros partilhados não serão salvos, pelo que cada um terá de ser responsável 

por salvar esses ficheiros. A transição será feita nas férias da Páscoa, para garantir que tal 

ocorre apenas após o final dos trabalhos de todas as Comissões. Salienta que no novo Teams, 

será possível sincronizar a Drive com os computadores pessoais, o que facilita imenso o 

trabalho, e que todos terão 1Tb de dados disponíveis na Cloud. 

Daniel Tadeu reforça o pedido de João Bento, pedindo a todos os relatores que organizem 

as Drives das suas comissões. 

 

Ponto 3 - Aprovação da ata e do documento resumo de deliberações referente ao 

Plenário de 06 de março de 2023 

César Sousa diz que, uma vez que no último Plenário a proposta de João Santana não foi 

vinculativa, pede que a mesma seja retirada do resumo de deliberações. 

Daniel Tadeu aceita o pedido. 

Votação: Ata e documento resumo de deliberações referente ao Plenário de 06 de março 

de 2023: 

a) 9 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 19 votos a favor. 

A ata e respetivo documento resumo foram aprovados. 

Daniel Tadeu interrompe o Plenário por 10 minutos para uma pausa. 

 

Ponto 4 - Apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada da Queima das 

Fitas 
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Procedeu-se à apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada da Queima das 

Fitas, que se encontra anexado à presente ata. Após a apresentação, seguiu-se um período de 

questões colocadas pelos membros do Plenário, às quais os membros desta Comissão 

responderam posteriormente. 

Armando Remondes começa por agradecer o trabalho da Comissão. Indica que, não havendo 

requisitos mínimos para definir quem pode ser Presidente da Académica, então também não 

faz sentido definir requisitos mínimos para se ser Comissário da Queima das Fitas. Quanto ao 

facto do Conselho Diretivo fazer entrevistas aos Comissários para saber se eles terão capacidade 

de exercer o cargo, considera que esta estrutura poderá não ter capacidade para o fazer de 

forma inócua. Quanto à presença do CIN/AAC no Conselho Diretivo da COQF, considera que este 

órgão se deve manter no mesmo. 

Daniel Aragão indica que tal é matéria de discussão e, portanto, não deve tomar lugar no 

momento. 

Armando Remondes questiona à Comissão Especializada porque optam por retirar à 

Assembleia Magna a competência de ratificar os Comissários e Coordenadores Técnicos da COQF 

ao invés de corrigirem a lacuna estatutária existente de falta de previsão para o caso de não 

ratificação destes elementos. 

Pedro Monteiro diz que, do que foi pesquisado, os Comissários têm a função de pensar o 

que vão fazer de diferente em cada edição, exemplificando com o Cortejo dos Pequenitos que 

foi pensado por um Comissário. Indica que, tendo em conta o que ouviram nas entrevistas, este 

papel não tem sido desempenhado pelos Comissários e tal se deve ao facto de, com a 

desintegração dos Mestrados Integrados, estes serem cada vez mais novos. Muitas vezes têm 

também uma enorme falta de criatividade para o cargo. Realça que pode acontecer o oposto, 

obviamente e que apenas está a transmitir aquilo que foi obtido pelas entrevistas. 

No que concerne ao Conselho Diretivo ter, ou não, capacidade para entrevistar os 

Coordenadores Técnicos, Pedro Monteiro, realça que esta proposta veio do próprio 

Coordenador-Geral. Diz que, atualmente, existe um concurso público para os Coordenadores se 

poderem candidatar, tendo de enviar uma carta de motivação, indicar o que pretende fazer de 

diferente para a área a que se candidata e tem de fazer um questionário com 4 perguntas que, 

na prática, não serve para nada. Assim, uma vez que o Coordenador-Geral foi contratado tendo 

em conta uma determinada visão que o Conselho Diretivo tinha para a festa e que a delegou, 

em termos executivos, no Coordenador-Geral, faz sentido o Conselho Diretivo garantir que a 
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mesma visão se aplica aos Coordenadores Técnicos, nos mesmos termos que fizeram 

anteriormente para o outro cargo. 

Quanto ao CIN/AAC, Pedro Monteiro indica que este tema foi extremamente referenciado 

na auscultação que fizeram e que, assim sendo, é muito importante ser discutido. 

No que respeita à ratificação em Assembleia Magna dos elementos da COQF, Pedro Monteiro 

salienta que não há nenhuma previsão para o caso de chumbo desta ratificação: não se sabe se 

o chumbo diz respeito a um ou a mais elementos, se estes se poderão novamente candidatar, 

etc. Além disso, os Comissários são eleitos por um determinado colégio eleitoral através de 

critérios livres e democráticos, dentro daquilo que é definido, cabendo depois à Assembleia 

Magna, que tem um colégio eleitoral completamente diferente, ratificar esta eleição. Na 

utopia, considera que o ideal seria haver uma declaração de voto sobre o voto de cada elemento 

aquando da ratificação dos elementos da COQF, para se perceber o que representa o voto de 

cada um. 

Filipe Rosa indica não ter muitas questões acerca do processo desta Comissão, dando os 

parabéns à mesma pelo trabalho fantástico feito. Considera este tema um dos mais importantes 

da AAC, uma vez que esta festa é uma fonte de financiamento essencial para toda a Associação. 

Realça que esta festa já demonstrou como pode ser uma fonte de financiamento essencial, mas 

também como, quando o lucro for muito elevado, se pode gerir muito mal os fundos à 

disposição. Não acha justificável haver dois elementos remunerados para fazer esta festa, 

quando, por exemplo, o Presidente e o Administrador da DG/AAC, que trabalham quase 24 

horas para a AAC, não recebem nada, a par dos restantes dirigentes. No entanto, compreende 

que os mandatos continuem a ser de dois anos e até entende que os elementos que assumem 

funções já tenham estado na organização anteriormente para que haja passagem de 

conhecimento e crescimento contínuo. Considera uma vergonha o facto de se demorar meses a 

elaborar um Relatório de Contas de uma festa de uma semana. Salienta que empresas com 

dezenas ou centenas de milhões de faturação num ano conseguem emitir relatórios desta índole 

com muito maior rapidez e qualidade. Conclui que, para tal, deveria existir um ROC dedicado 

à Queima das Fitas para resolver esta lacuna. 

Pedro Monteiro indica, a título informativo, que a Queima das Fitas do Porto é organizada 

pelo Vice-Presidente da Federação Académica do Porto, não sendo remunerado. 

Emanuel Nogueira realça que a QF do Porto tem muito mais colaboradores que a de 

Coimbra. 

mailto:geral@academica.pt


 

 

ASSOCIAÇÃO ACADÉMICA DE COIMBRA 

Comendador da Ordem Militar de Cristo e da Ordem Militar de Sant’iago de Espada 

Membro Honorário da Ordem do Infante D.Henrique 

Membro Honorário da Ordem da Liberdade 

Medalha de Mérito Cultural 

Medalha de Ouro da Cidade de Coimbra 

Medalha Honorífica da Universidade de Coimbra 

Troféu Olímpico do Comité Olímpico Português 

Instituição de Utilidade Pública 

 

ASSEMBLEIA DE REVISÃO DE ESTATUTOS DA AAC 

Página 12 de 21 

Rua Padre António Vieira 3000-315 Coimbra – Telefone 239851050 – Email geral@academica.pt 

João Bento dá os parabéns à Comissão, salientando que esta Comissão conseguiu cingir ao 

seu trabalho interno aquilo que a AREE de 2019 necessitou de fazer em todo o mandato, em 

Plenário. Pede para fazer uma intervenção enquanto membro da ARE de 2019, subscrevendo 

tudo aquilo que Filipe Rosa acaba de dizer. Considerava importante a Comissão ter ouvido as 

duas ARE anteriores (2019 e 2015/2017) pois foram ouvidas todas as pessoas que trabalham na 

festa, conhecendo os seus vícios e como os Estatutos que existem impedem o seu trabalho ou 

até, em alguns casos, os seus interesses. Indica que vai salientar dois pontos que foram 

discutidos em 2019 e que agora estão a ser desapreciados. Começa pelas regras específicas dos 

Estatutos onde diz ser indiscutível que, no que respeita à COQF, existem regras muito 

específicas, embora não seja, de todo, o órgão com maior densidade de legislação. Uma vez 

que, pessoalmente, é pela uniformização dos Estatutos, entende que tal tem de ser revisto. 

Salienta que os membros atuais da COQF acham que para implementar estas regras bastaria 

uma revisão ao regulamento da COQF, o que agora se considera óbvio, mas que de 2017 a 2020, 

nunca foi possível fazê-lo por desentendimentos entre estruturas e só com a Revisão de 

Estatutos de 2019 foi possível tal processo avançar. Realça que uma chave para este sucesso 

foi o facto da ARE de 2019 ter feito uma proposta de Regimento que, antes de ser aprovada, já 

tinha sido validada pelo Presidente da DG/AAC e pelo Dux Veteranorum. 

No que respeita às eleições dos Comissários, João Bento faz uma declaração de interesses 

indicando que foi o proponente da proposta que alterou o modo de eleição destes elementos, 

embora o novo modelo nunca tenha visto a luz do dia por sucessivas demissões da MAM/AAC e 

do CF/AAC dos últimos anos. Salienta que, antigamente, as eleições dos Comissários eram feitas 

como é agora proposto pela Comissão, ou seja, organizadas pelo Conselho de Veteranos, mas 

com o envolvimento de fiscalização do Conselho Fiscal e da Mesa da Assembleia Magna. Em 

termos logísticos, o Conselho de Veteranos utilizava a Associação para pedir os Cadernos 

Eleitorais, encomendar material e dotar o processo de outras questões logísticas. Realça que a 

AAC tem um processo eleitoral muito bem definido que tem sofrido bastantes melhorias nos 

últimos anos, sendo, atualmente, um processo bastante robusto. Considera que o processo de 

fiscalização previsto pelos Estatutos para atos eleitorais em nada é compatível com o modelo 

a que se propõe e, portanto, chama à atenção para a AAC querer estar envolvida numas eleições 

onde, caso haja asneira irá ser responsabilizada, uma vez que tem competências de fiscalização 

na mesma. Assim, conclui que só vê duas hipóteses, ou a eleição é feita pela AAC, de acordo 

com as regras definidas para processos eleitorais, ou pelo CV, de acordo com os seus métodos, 

mas a junção das duas é completamente incompatível, podendo trazer bastantes problemas à 

AAC. 

Por último, João Bento aborda as questões relativas ao Plano de Atividades. Salienta que, 

foi dito pela Comissão, que o Plano de Atividades tinha que ser apresentado às Assembleias e 
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votado pelos Conselhos, mas o que é dito pelos Estatutos é que o Plano de Atividades tem de 

ser elaborado pelas Assembleias e votado em Conselho Diretivo, onde os Conselhos Intermédios 

tomam lugar. Realça que a ideia de 2019 foi a Associação, no seu todo, interagir no 

planeamento da festa, uma vez que esta é de toda a Académica. Para isso, pretendia-se que 

houvesse um envolvimento muito grande das estruturas, existindo um período em que o 

Comissário ia para a respetiva Assembleia (de Núcleos, Secções Culturais e Secções 

Desportivas), discutir um documento onde houvesse contributos de todos. Realça que a escrita 

final não explana, da melhor forma, aquilo que era o objetivo. 

Por fim, João Bento realça que a ARE de 2019 terminou o seu trabalho a 30 de abril de 2020 

e, como tal, bem como pela existência da pandemia, as novas regras só se aplicaram à Queima 

das Fitas que se realizou em outubro de 2021 e à Queima das Fitas de 2022. Salienta também 

que para os Estatutos serem bem-sucedidos é preciso observar-se uma de duas condições: ou 

os órgãos aceitam bastante bem os Estatutos e executam-nos, ou os órgãos de fiscalização são 

bastante existentes na aplicação dos mesmos, condições que considera terem existido na sua 

maioria em 2017, mas que não aconteceram, de todo, em 2020, com um desleixo muito grande 

do Conselho Fiscal na garantia de aplicação destes novos Estatutos. 

Pedro Monteiro diz entender o conceito falado na revisão extraordinária dos Estatutos, 

relativo ao Plano de Atividades feito por toda a casa. No entanto, não há margem temporal 

para tal. Realça que a última COQF viu a sua Tomada de Posse ocorrer a um mês da Queima 

das Fitas, o que impossibilita todo este processo. Sobre as eleições, indica que o ponto foi 

referido por vários elementos que não só o Dux. Por ser uma eleição praxística, há elementos 

que consideram que tal não cumpre o Princípio Democrático e de Universalidade da AAC e, 

como tal, caso esta dê problemas, ter o nome da AAC envolvido pode ser negativo. Assim, 

consideram que é importante dar responsabilidade ao Conselho de Veteranos, mas que querem 

à mesma ter alguma responsabilidade fiscal do lado da AAC. 

João Bento faz questões à Comissão, sobre a sua apresentação. Começa por perguntar 

porque consideram que as audições públicas para os Coordenadores-Gerais não devem ser 

feitas, ao invés de tornar o processo mais robusto, definindo mais critérios. 

Emanuel Nogueira indica que tal foi um erro no PowerPoint, bem como no Relatório Final, 

pois tal referência é relativa aos Coordenadores Técnicos. 

João Bento pede que seja clarificado que o Coordenador-Geral entende que deve poder 

nomear diretamente todos os elementos. 
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Rafael Alves confirma. 

Pedro Monteiro refere que houve mais algumas gralhas, havendo lugares em que é dito 

“Conselho Disciplinar”, onde deve ser lido “Conselho Diretivo”. 

João Bento indica que, não havendo nenhuma edição da Queima das Fitas, desde 2020, 

onde os prazos tenham sido os normais, não há absolutamente nenhum Relatório de Contas que 

sirva de exemplo para o que vai perguntar. Questiona se estudaram qual a causa para haver 

atrasos tão elevados, com mais de 6 meses, para a emissão do Relatório de Contas. 

Pedro Monteiro indica que a principal causa referida foi a demora dos serviços de CTP. 

Disa Palma considera que teria sido muito importante fazer um contexto histórico, à 

semelhança do que foi feito no último Plenário por Emanuel Nogueira sobre os Organismos 

Autónomos. Também acha que estes deveriam ter sido ouvidos. Refere que nos anos 90 a 

Queima das Fitas estava a cargo do Conselho de Veteranos e ninguém sabia onde ia parar o 

dinheiro. Como tal, num ano em que um grelado conseguiu ser eleito Presidente da AAC, mudou 

este paradigma, passando a Queima das Fitas a ser uma festa da Académica. 

Nota: Segue-se um período de discussões cruzadas sem que tenha havido lugar a inscrição para 

as mesmas. 

Não havendo mais questões, Daniel Tadeu agradece, uma vez mais, o trabalho da Comissão 

e dá este ponto como terminado. 

 

Ponto 5 - Apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada do Regulamento 

Geral de Proteção de Dados 

Luís Carvalho pede desculpa à Comissão, mas indica que aceitou recentemente uma 

proposta de emprego pelo que amanhã terá de se levantar bastante cedo. Assim, solicita ao 

Plenário autorização para poder sair mais cedo. 

Votação: O membro Luís Carvalho pode ausentar-se da reunião sem falta? 

a) 1 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 27 votos a favor. 
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A saída de Luís Carvalho foi aprovada. 

Daniel Tadeu indica que a reunião irá durar até às 0h31m. 

Paulo Nogueira Ramos refere que os intervalos não permitem a reunião prolongar-se por 

mais tempo. 

Daniel Tadeu refere que, assim sendo, a reunião irá durar até às 0h16m, pelo que considera 

que a apresentação da Comissão não irá durar apenas 15m, pelo que prefere levar já a votação 

para a saída de Luís Carvalho, antes de se iniciar a apresentação. 

Tomás Craveiro questiona à Comissão se 1h15m é suficiente para a apresentação. 

Beatriz Ribeiro indica que 1h é suficiente para a apresentação e respostas às perguntas da 

mesma. 

Paulo Nogueira Ramos, embora concorde com o tempo previsto por Beatriz Ribeiro, 

atendendo à hora que é, acha que não se terão os resultados pretendidos com a apresentação, 

caso ela seja feita na presente reunião. No entanto, ressalva que não sabe se há alguma solução 

para tal. 

Daniel Tadeu indica que há solução através de Plenário Extraordinário. 

João Bento questiona quando será o Plenário, uma vez que há Assembleia Magna na próxima 

quarta-feira. 

Daniel Tadeu indica que será quinta-feira. 

João Bento acha que se deve prosseguir com a apresentação. 

Daniel Tadeu indica que ou a reunião é prolongada por uma hora e, como tal, ocorre a 

apresentação, ou então haverá um Plenário Extraordinário na quinta-feira, sendo que, nesse 

caso, as atas demorarão a ser feitas. 

João Bento clarifica que não há lugar a votação de atas em Plenários Extraordinários. 

Gustavo Nunes considera que a Comissão deve deliberar internamente se quer, ou não, 

apresentar hoje e, a partir daí, o Plenário deve decidir se vai prolongar ou não a reunião. 
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Beatriz Ribeiro clarifica que houve uma troca de datas para garantir que RGPD iria 

apresentar antes da Digitalização, uma vez que se tal fosse ao contrário, as apresentações não 

produziriam os efeitos desejados. Assim, caso se faça a apresentação noutra data, poderá haver 

um reverso a esta situação. 

Daniel Tadeu realça que RGPD poderá ser a primeira apresentação no próximo Plenário 

Ordinário. 

Beatriz Ribeiro diz que, se tal acontecer, voltará a acontecer o mesmo problema. 

João Bento indica que a Comissão de Digitalização irá ter uma apresentação extremamente 

longa e que o presente Plenário não demorou mais por causa dos “outros assuntos” iniciais. 

Daniel Tadeu diz que na quinta-feira não poderá estar presente, pelo que a haver Plenário 

Extraordinário este terá de ocorrer sexta-feira. 

Paulo Nogueira Ramos diz que o Plenário, ao passar para sexta-feira, de acordo com o artigo 

12º do Regimento Interno, não é Extraordinário, mas sim Ordinário. Tal acontece porque quando 

existe uma Assembleia Magna marcada para segunda-feira, a reunião passa para quarta-feira e 

depois o Plenário poderá decidir pela alteração de data. 

Beatriz Ribeiro realça que o número 3 é explícito ao indicar que o Plenário Ordinário reúne 

à segunda-feira. 

Gonçalo Simões sugere que no dia 20 de março, segunda-feira, seja apresentado o Relatório 

de RGPD e que o Relatório de Digitalização e Informatização seja apresentado a 22 de março, 

data do Plenário extraordinário já marcado para apresentação do Relatório de Órgãos de 

Fiscalização e Investigação. 

Beatriz Ribeiro diz que, com o que foi dito, surgiu-lhe a ideia de fazer sucessivos 

adiamentos, apresentando-se o Relatório Final de RGPD a 20 de março, o de Digitalização a 22 

de março, o de Direção-Geral a 27 de março e, por fim, o de Órgãos de Fiscalização e 

Investigação a 29 de março. 

Armando Remondes considera que se está a gastar imenso tempo que podia estar a ser 

utilizado para fazer a apresentação. Como tal, pede que se vote se se pretende apresentar 

RGPD na presente reunião, ou não. 
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Gonçalo Simões considera que não se deve assumir, desde já, que não é possível apresentar 

Digitalização e Órgãos de Fiscalização na mesma reunião. 

Daniel Tadeu avança para a votação de prolongamento do Plenário. 

Votação: Prolongamento do Plenário por mais uma hora: 

a) 12 abstenções; 

b) 1 voto contra; 

c) 15 votos a favor. 

O prolongamento da reunião por uma hora foi aprovado. 

Daniel Tadeu avança para a votação da deliberação sobre apresentar naquele dia, ou não, 

o Relatório Final de RGPD. Realça que, ou a apresentação ocorre na presente reunião, ou a 

apresentação relativa a RGPD passará para o início da reunião seguinte. 

Paulo Nogueira Ramos indica que há várias variáveis em questão. Considera que por 

questões internas da Comissão de Digitalização e Informatização, existe um membro da equipa 

que, até sexta-feira não terá as coisas em condições, pelo que iriam pedir, nos “outros 

assuntos”, autorização para entregar o relatório apenas no sábado. Assim, se a apresentação 

relativa ao Relatório de RGPD passar para segunda-feira e a de Digitalização e Informatização 

passar para quarta, é benéfica a passagem da apresentação de RGPD para segunda-feira. 

Entende ser frustrante para quem pretendia apresentar hoje e ele próprio terá de permanecer 

mais uma reunião na ARE, o que é chato, mas acha que é o mais correto. 

Beatriz Ribeiro volta a realçar que os temas Digitalização e Informatização da AAC e Órgãos 

de Fiscalização e Investigação são muito densos, pelo que é impossível ambos serem 

apresentados na mesma reunião. 

João Bento apresenta um ponto de ordem, pois indica já terem passado mais de 25 minutos 

de discussão redundante, estando a ser repetidos argumentos, quando já se deveria ter 

avançado para votação. 

Votação: Realizar a apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada de RGPD no 

presente Plenário: 

a) 12 abstenções; 

b) 5 voto contra; 
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c) 9 votos a favor. 

A apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada de RGPD no presente Plenário 

foi aprovada. 

César Sousa diz que não vai fazer parte da apresentação desta Comissão. Indica não ter 

feito parte da elaboração do relatório, embora fizesse parte da Comissão. Em juízo objetivo, 

considera que a Comissão funcionou muito mal, seja por que motivo for, embora considere que 

tal possa ter sido pelo facto da Relatora estar sobrecarregada de trabalho devido ao facto de 

ter assumido duas Comissões. Realça que nunca recebeu nenhum contacto por parte da Relatora 

ou do Vice, André Ribeiro, para distribuir qualquer trabalho. Pelo que sabe, o relatório foi feito 

apenas por Beatriz Ribeiro e por Paulo Nogueira Ramos, enquanto que André Ribeiro e Gonçalo 

Simões em nada contribuíram. Acredita que o trabalho, que não teve oportunidade de ler, 

esteja bem feito, mas considera que não poderia deixar de fazer as considerações em causa, 

por respeito ao Plenário e a quem votou no projeto que encabeçou. Realça que não foi por falta 

de interesse ou compromisso que não fez nada, mas sim por falta de organização da Comissão, 

pois confiou que a Relação, quando fosse hora de trabalhar, iria apresentar as tarefas para cada 

um fazer. Não crê que faça sentido André Ribeiro e Gonçalo Simões fazerem parte da 

apresentação por não terem feito nada, não sendo tal honesto. Considera que, por vezes, as 

pessoas queixam-se que estão sobrecarregadas de trabalho, quando se sobrecarregam e fazem 

o trabalho todo, porque não sabem distribuir o trabalho por todas as outras pessoas. 

Beatriz Ribeiro responde que nunca se queixou, na presente Comissão, sobre estar, ou não, 

sobrecarregada. Realça que, como foi dito várias vezes aos colegas, caso estes tivessem alguma 

queixa, tinham mais que direito de se dirigir a si e se queixarem, o que nunca sucedeu. Realça 

que, foram ditas palavras que considera sujas, e que se este tem alguma questão deve, depois, 

ir falar consigo. 

Procedeu-se à apresentação do Relatório Final da Comissão Especializada do Regulamento 

Geral de Proteção de Dados, que se encontra anexado à presente ata. Após a apresentação, 

seguiu-se um período de questões colocadas pelos membros do Plenário, às quais os membros 

desta Comissão responderam posteriormente. 

João Bento começa por agradecer o trabalho, indicando que o relatório está muito bem 

estruturado e salientando o facto de ser de fácil leitura. Dá os parabéns pela secção sobre as 

definições, pois é extremamente útil. Questiona se a Comissão concebeu quem deveria ser o 

EPD, se um estudante, um dirigente, um funcionário já existente ou alguém contratado para o 

efeito. A segunda questão que tem é relativa ao objetivo do Regulamento do Espaço Digital. 
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Beatriz Ribeiro indica que houve várias sugestões sobre o EPD. Realça que não se pode 

mudar o que a lei diz. Pode ser um dirigente com conhecimento de Secretaria, mas é preciso 

ter uma formação para desempenhar aquele papel. Assim, diz que uma das questões levantadas 

é como será selecionado o EPD, se por contratação, concurso público, etc. Exemplifica que um 

estudante de direito não pode dar pareceres jurídicos, tais como os estudantes de medicina 

não podem dar pareceres médicos. Sobre o Regulamento do Espaço Digital, diz que essa questão 

foi levantada no âmbito do Fórum ARE. 

Paulo Nogueira Ramos indica que a ideia é fazer um regulamento semelhante ao 

Regulamento de Gestão de Espaços, explicitando como gerir todos os espaços digitais da AAC. 

Exemplifica um caso em que havia um servidor de IRC, do lado da UC, mas utilizado pela AAC, 

em que teve de ser a própria UC a agir por não haver capacidade da AAC para atuar. Ao se ter 

estas questões reguladas, estamos a salvaguardar-nos de todo este tipo de questões, bem como 

sobre quem e porquê que pode ter acesso aos dados, etc. 

César Sousa pede desculpa por parte do que disse há pouco, indicando que foi parvo e que 

o que disse foi infeliz. Realça que a forma como se dizem as coisas afeta a perceção e 

entendimento do conteúdo. O que lhe interessa é o conteúdo e, como tal, não quer associar a 

Lista E às palavras que disse. Realça que os membros da ARE são um grupo e, para haver um 

trabalho mais completo, é importante distribuir o trabalho entre todos, não sendo benéfico em 

momento algum centralizar o trabalho numa só pessoa. Reforça o seu descontentamento por 

não ter participado no trabalho, embora reconheça que o Relatório está relativamente bom. 

Acha que com a participação de mais membros, o trabalho poderia ficar muito melhor. 

Beatriz Ribeiro indica que não se importa que as pessoas falem, mas realça que cada pessoa 

devia pensar no facto de poder haver uma razão para as coisas acontecerem da forma que 

acontecem. Esclarece que, deveria ter falado mais com os colegas, mas que esta Comissão teve 

uma instabilidade enorme, com entrada e saída permanente de membros, o que impossibilitou 

uma correta gestão dos trabalhos. Para além do mais, indica que nunca vedou a participação 

de nenhum colega, pelo que estes poderiam tê-lo feito de outra forma, caso o pretendessem. 

Beatriz Ribeiro diz que a Comissão irá submeter uma nova versão com correção de gralhas 

detetadas. 

Não havendo mais questões, Daniel Tadeu agradece, uma vez mais, o trabalho da Comissão 

e dá este ponto como terminado. 
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Ponto 6 – Outros assuntos 

João Bento indica que a Comissão de Digitalização sente necessidade de entregar o seu 

relatório apenas no sábado, pois ele próprio trabalha e gostaria de ter a noite de sexta-feira 

para fazer uma revisão final. Realça que o Regimento Interno prevê esta possibilidade, mas que 

Paulo Nogueira Ramos se sente mais confortável caso tal vá a votação, pelo que pede que o 

Plenário autorize a entrega apenas no sábado. 

Votação: A Comissão Especializada de Digitalização e Informatização da AAC pode entregar o 

Relatório Final apenas no sábado, de tarde? 

a) 0 abstenções; 

b) 0 votos contra; 

c) 28 votos a favor. 

O adiamento do prazo para entrega do Relatório Final da Comissão Especializada de 

Digitalização e Informatização foi aprovada. 

João Bento refere que pretende fazer uma intervenção que já tinha planeada anteriormente 

e em nada tem a ver com os episódios dos últimos minutos, pelo que pede que não se faça 

confusão. Ao longo dos meses, têm existido imensos momentos em que diversas pessoas se vão 

queixando do trabalho uns dos outros, nas costas dos mesmos, existindo pouca frontalidade, 

quer no Plenário, quer no Microsoft Teams. Não considera correto as pessoas não se sentirem 

confortáveis com a forma de trabalho ou com a atitude dos colegas, mas ao invés de falarem 

diretamente com os visados, falarem mal dos mesmos nas costas, o que impede uma melhoria 

dos trabalhos e da equipa como um todo. 

Daniel Tadeu dá as boas-vindas ao novo membro da ARE, Mariana Alexandre. 

João Bento sugere que a ARE faça um jantar de convívio no próximo dia 14 de abril, sexta-

feira. 

Daniel Tadeu aceita a ideia e indica que irá avançar com a marcação. 

Não havendo mais intervenções, Daniel Tadeu dá a reunião por terminada. 
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______________________ 

Daniel Tadeu 

- Presidente – 

______________________ 

Ana Carolina Miguel 

- Secretária - 

______________________ 

Mariana Gil Passos 

- Secretária – 

______________________ 

Guilherme Castro 

- Secretário – 
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